

## 2015 總統教育獎得獎學生優良事蹟系列報導(二)

(圖文/ 學生事務及校園安全組周黎傑提供)

2015 總統教育獎歷經嚴謹的評選過程，共有 56 名優秀學子獲獎，從每位得獎人身上，看到許多動人的故事，點點滴滴，都能感到他們積極探索生命，樂觀面對挑戰，克服種種限制，勇往向前之毅力。他們以順處逆的精神，展現了人性的積極面，力爭上游，且出類拔萃，深具典範意義。

總統教育獎的設立，除了彰顯國家對學生優良品德及特殊才能的重視，也是鼓勵學子見賢思齊，激發向上學習的動力，喚起大家對這群孩子的關懷與重視，更希望藉此賦予社會更正面的價值觀。

總統教育獎獲獎者均是能以順處逆，發揮人性積極面，努力不懈，奮發向上，而深具表率之大專及中小學生，具有能發揮服務奉獻、孝行表現、友愛行為、體恤他人等情懷，對社會風氣有良善影響，足堪楷模者；或為語言、藝術、薪傳技藝、技能、科學、科技、資訊、體育或其他領域，具有特殊才能，出類拔萃者。

以下介紹其中 7 位得獎學生，讓社會知曉他們奮發向上、不畏艱辛的優良表現，期能藉此賦予社會更正面的價值觀。



▲(總統教育獎得獎學生：左上谷筱霜、右上鄭國成、左下王斌、右下葉欣愉)

### 一、南投縣立旭光高級中學谷筱霜

筱霜是來自南投縣信義鄉地利村的布農族人，目前就讀於旭光高中體育班三年級。出身於單親家庭，從小家中四個兄弟姐妹只能跟著打零工的父親生活，這樣的環境讓她比同年紀的小孩還要早熟。國中時參加了民和國中跆拳道社，高中時因教練推薦到旭光高中接受空手道隊黃泰吉教練的指導。

克服了最初的不適應，展現不放棄的精神，繼續每天的訓練。高二時拿到了第一面全中運的獎牌，後來也選上了國手，開啓了國手生涯。然而每次出國比賽，父親和教練都必須到處奔波，籌措出國經費，因此筱霜每次比賽都告訴自己，一定要盡全力拿到金牌，除了訓練之外，學科也都維持在前五名，獲得各類申請獎助學金的機會。

筱霜曾獲 103 年全國中等學校運動會空手道高中女子組個人對打 59kg 第二名、103 年度全國中正盃空手道錦標賽高中女子組個人對打 59kg 第一名、第 14 屆系東流亞洲盃空手道錦標賽 16-17 歲組個人對打冠軍。

### 二、國立暨南國際大學鄭國成

國成無畏天生重度聽障困限，立志中國文學學術領域，歷經十六載重考波折，屢敗屢戰，終以四十八歲之齡錄取暨南國際大學中文所博士班金榜。近年榮獲全國傑出聽障人士獎、金鷹獎，殊堪瘠啞社群表率。

國成雖處逆境，仍無懼世俗嘲諷，堅忍自勵取得講師證書，目前於國立臺中科技大學應用中文系與亞洲大學通識中心授課，以自身奮鬥「爭取教職」之過程，感動師生、家長，徹底突破社會對瘠啞社群之普遍刻板印象。除此之外，國成也長期致力寫作，發表作品於各報章。內容呈現瘠啞社群生活困境，改善一般聽人對瘠啞社群文化之誤解，逐步瓦解社會歧視瘠啞社群之氛圍。

目前，除努力完成學業，尋求正式教職之外，國成因感慨長期以來，瘠啞社群使用之手語、讀話，飽受聽人社會歧視為「非語言」，希冀未來能夠尋求政府公權力支援，以「瑞典斯德哥爾摩大學之手語系」為藍圖，在臺灣創辦東方國家第一所手語系，致力語語平等，建立手語、讀話之學術地位，改善社會風氣，造福瘠啞社群。

### 三、臺南市立新營國民小學王斌

王斌五歲時經醫生確診為神經母細胞瘤後，便時常需要住院接受治療，雖然常以醫院為家，但他獨自堅強承受化療發燒難受的副作用，在住院期間還是努力完成課業、閱讀寫作、學習各種才藝自娛娛人，樂觀進取，從不灰心喪志！

王斌在校謙虛溫和、樂於助人，曾當選三次班級模範生，榮獲五項榮譽楷模獎、103

年度三品達人校園品德楷模獎等，學校成績更保持班級前五名，品學兼優！在語文競賽上，曾參加臺南市硬筆書法比賽榮獲中年級組第三名，五、六年級代表學校參加溫世仁文教基金會和中華語文協會舉辦的語文競賽皆獲特優佳績。

在品德模範上，曾獲 102 年柯博文孝道楷模獎，同年獲得周大觀基金會抗癌圓夢獎學金，並獲選為基金會送愛到上海-用愛抗癌，永不放棄的臺南市生命小鬥士代表。更連續四年獲得罕見疾病基金會-成績優良、認真負責、傑出才藝獎學金，實為力爭上游的優秀楷模！

#### 四、高雄市立立德國中葉欣愉

欣愉五歲至十二歲期間罹患雙癌，雖因病接受在家教育，但當病況好轉即恢復正常上學，在校之行爲及表現頗受師長讚賞。治療期間曾因敗血性休克命危 2 次，亦曾接受 3 次幹細胞移植，成爲國內自體臍帶血治癒癌症之首例。年僅七歲便須獨自住進移植病房 146 天，父母僅能隔著玻璃窗看著她獨自忍受身心之折騰而無法有肢體之安慰，但她仍勇敢對抗病魔，即使身心飽受藥物折磨，但卻未因此而亂發脾氣。

至今兩個癌症皆已痊癒，主治醫師直稱：「這是生命的奇蹟！」並稱讚欣愉勇敢抗癌的生命歷程大大的鼓勵了許多成人及兒童癌症患者，帶給更多人重生的盼望。

欣愉因過去必須離家遠地就醫甚至和家人分離，「回家」成了她最深的渴望，現在的她，期許自己能成爲一名室內設計師，爲所有的孩子、所有的家庭打造溫馨、美好的家，使每個家都能成爲人人最眷戀的避風港！



▲(總統教育獎得獎學生由左至右：朱品蓉、陳昭君(上)、孫子涵)

## 五、屏東縣立內埔國民中學朱品蓉

品蓉在品德和學業方面表現優異，她面帶微笑的神情，常讓人忘記她是罹患骨癌的患者：品蓉就讀新北市崇林國中七年級時，被醫生確診罹患骨癌，進行腫瘤切除手術，左腳膝蓋換置人工關節，身心飽受病痛的折磨，在家靜養一年，因南部氣候適宜養病，將她轉入內埔國中，目前仍需定期回醫院追蹤和復健左膝。

品蓉個性溫和不愛麻煩別人，她優異的學業表現(全校第一名)激勵了班上同學，被票選為學校模範生，她為了站在舞臺表演模範生的才藝，更是勇敢拋開拐杖，自己走上舞臺，此舉感動在場的老師們。

品蓉從小常常聽父母親說故事，也時常在閒暇時閱讀，在閱讀中她找到了快樂及喜悅，因此漸漸的萌生了想寫文章的想法，期望有朝一日能成為一位寫出感動人心、帶給更多人勇氣與歡樂的作家！

## 六、澎湖縣立馬公國民中學陳昭君

昭君目前就讀於馬公國中九年級，父親早在多年前就患有心肌肥厚及心律不整的心臟病，需要長期服藥控制，所以工作一直不穩定。去年又因二次中風，導致身體行動不便，現領有殘障手冊。中國籍的母親為了照顧父親，必須暫時辭掉在民宿打掃的工作。目前家中生活費用僅靠父親所領的漁保及媽媽偶爾做零工勉強支撐。儘管如此，昭君的課業學習卻不因身處困境而有所怠忽，始終維持在優秀的水準！

昭君在校認真求學、友愛同學及學弟妹，不時充當小老師，協助同學解決課業疑惑，返家後亦主動分擔家務與照顧臥床的父親，小小年紀卻如此懂事，實令人欽佩！

在逆境中成長的昭君較同儕來得成熟，懂得知恩、懂得惜福，在心中早已許下宏願，立志報考中央警察大學，除可替家中省去龐大學費，畢業後亦可改善家中經濟，在社為上能夠捍衛正義、幫助更多需要幫助的人，實為不畏逆境、品學兼優、孝順父母、樂於助人的最佳典範！

## 七、金門縣立烈嶼鄉西口國民小學孫子涵

子涵是個來自隔代教養家庭的孩子，由爺爺奶奶扶養長大。除了家庭環境之外，她也因自身唇顎裂的缺陷受到嘲笑，但她並不因此自卑，反而積極進取，在爺爺、奶奶、校長、老師的包容愛護下，力爭上游，當仁不上於各種比賽如獨唱、說故事、朗讀，演說等，更不負眾望屢屢抱回佳績，為校爭光。

在全國競賽中，子涵曾榮獲中華民國 103 年全國語文競賽國小學生組閩南語演說第二名；在校外比賽及活動中，也曾獲得 103 年度金門地區語文競賽國小組閩南語演說比賽第

一名、103 年度中小學學生獨唱比賽國小高年級組特優獎、佛光山金蓮淨苑 2014 年「三好兒童」說故事比賽國小組第三名、102 年度金門地區語文競賽國小組閩南語演說比賽第三名、102 學年度中小學學生獨唱比賽國小中低年級組優等獎、佛光山金蓮淨苑 101 學年「三好兒童」說故事比賽國小組優勝，也曾參加 101、102、103 年度全縣民俗才藝表演活動、金門縣 100、101、102 年度合唱觀摩活動等。

即使曾經自卑、缺乏自信，現在的子涵都努力一一克服，找到自己的亮點發光發熱，對人生充滿熱情與希望，實為莘莘學子之楷模！